
 

 

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 1 
Dokument mit 17 Aufgaben 

Aufgabe A1  
Berechne - wie im Beispiel - mithilfe des Differenzenquotienten 

��
��

 die 

Ableitung im Punkt �� � 4. 

Beispiel: Differenzenquotient aufstellen und vereinfachen: 
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Aufgabe A2 
Die Grafik zeigt das Schaubild der Funktion � mit �	�
 � √2� � 4. Berechne mit 

Hilfe des Differenzenquotienten die Tangentensteigungen für: 
a) �� � �1 

b) �� � 1 

c) �� � 4 

d) �� � 8 

 
Gib die Funktionsgleichungen 
der Tangenten an und 
zeichne sie in 
nebenstehender Grafik ein. 
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Aufgabe A3 
Ein Koffer fällt aus einem in 1000 � Höhe über dem Meer fliegenden Flugzeug aus 
der Ladeklappe. Die Fallhöhe des Koffers kann mit der Funktion *�	+
 � 5+� 
annähernd beschrieben werden (*�	+
 in Metern, + in Sekunden). 
a) In welcher Höhe befindet sich der Koffer nach 9 Sekunden? Wie groß ist 

seine Fallgeschwindigkeit in .� in /�/ℎ in diesem Moment? Berechne diese 
Geschwindigkeit .� mithilfe des Differenzenquotienten. 

 Nach welcher Zeit trifft der Koffer auf der Meeresoberfläche auf? 
 
Nach dem Auftreffen auf der Meeresoberfläche kann der Sinkweg des Koffers in 
den ersten 5 Sekunden annähernd beschrieben werden durch die Funktion  

*�	+
 � 6 � �
���,"

� �
	���,"
3 (*�	+
 in Metern, + in Sekunden). 

b) Wie tief ist der Koffer 3 Sekunden nach dem Auftreffen auf die Meeresober-
fläche gesunken? Welche Sinkgeschwindigkeit .� in /�/ℎ hat er zu diesem 
Zeitpunkt. Berechne .� wiederum mithilfe des Differenzenquotienten. 

 

Aufgabe A4 
Ein 100 �-Läufer hat zum Zeitpunkt + die Strecke *	+
 (+ in Sekunden, *	+
 in Meter) 
zurückgelegt. Die zugehörige Geschwindigkeit zum Zeitpunkt + ist .	+
. Ordne den 
beschriebenen Sachverhalten (A) – (E) das richtige Kärtchen , , ,  oder  
zu. 
(A)  (B)  (C) (D) (E)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aufgabe A5 
Bei einer Pipeline wird die seit Mitternacht durchgeflossene Ölmenge durch die 
Funktion �	+
 beschrieben (+ in *, *	+
 in �!). 
a) Zwischen 3 Uhr und 8 Uhr sind 

450 �! durch die Pipeline 
geflossen. Wie hoch ist die 
mittlere Durchschnittsrate im 
Intervall 43; 86? 

b) Um 6 Uhr ist die momentane 
Durchflussrate 30 �!/ℎ. Wie viel 
Öl fließt bis 6: 10 Uhr durch die 
Pipeline, wenn die Durchflussrate 
in diesem Zeitraum konstant 
bleibt? 

 
 

Laut seines Trainers 
lag die Durch-
schnittsgeschwindig-
keit des Läufers 
zwischen 2 s und 5 s 
auf Rekord-niveau 

Einen tollen 
Laufstil. Seine 
Geschwindigkeit 
zum Zeitpunkt 2,5 
s zeigte deutlich, 
dass …  

Tatsächlich war die 
Strecke, die der 
Läufer zum 
Zeitpunkt 2,5 s 
zurückgelegt hat, so 
gewaltig, dass die 

Laut seines Trainers 
lag die Durch-
schnittsgeschwindig-
keit des Läufers 
zwischen 2 s und 5 s 
auf Rekord-niveau 

Sportbegeisterte 
wird vor allem die 
mittlere Änder-
ungsrate  von v im 
Intervall  42; 56 
beeindrucken 
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Lösung A1 
a) Detaillierte Lösung: 
 ����� � √� � 1 
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Lösung A2 
a) Detaillierte Lösung 
 ���� � √2� & 4 
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 Die Tangente an � hat im Punkt '��1|√2� die Steigung �) � �
� √2. 

 *+��� � �
� √2�� & 1� & √2 

 *+��� � �
� √2� & �

� √2 

b) Die Tangente an � hat im Punkt 
'�1|√6� die Steigung �) � �

� √6. 

 *,��� � �
� √6�� � 1� & √6 

  � �
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c) Die Tangente an � hat im Punkt 

'�4|2√3� die Steigung �- � �
� √3. 
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� √3�� � 4� & 2√3 

  � �
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d) Die Tangente an � hat im Punkt '�8|2√5� die Steigung �/ � �
�� √5. 
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�� √5�� � 8� & 2√5 
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Lösung A3 
a) 0��*� � 5*� 
 0��9� � 5 ∙ 9� � 405 
 Nach 9 Sekunden befindet sich der Koffer in 1000 � 405 � 595 � Höhe.  

 

 

45

) � 45�)�����45�)��

)����)�
�  ⋅�!���7� ∙!7

� � �� �!��� �7��� 
� � �� ��!��

� � 5ℎ & 90 

 ���
�⟶�

5ℎ & 90 � 90  

 Der Koffer hat in diesem Moment eine Geschwindigkeit 9� von 90 :
4 . 
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b) 0��*� � 6 � �
���, � �

����, �7 

 0��3� � 6 � �
���, � �

����, �7 � 5,6 

 Nach 3 Sekunden befindet sich der Koffer etwa in 5,6 � Tiefe.  
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 Nach 3 Sekunden hat der Koffer eine Sinkgeschwindigkeit 9� von etwa 

0,13 :
4 . 

 

Lösung A4 
Text (A) beschreibt eine Durchschnittsgeschwindigkeit. Also ist Kärtchen  mit 
E� ��E���

�  das Richtige.  

Text (B) beschreibt eine Momentangeschwindigkeit. Die Ableitung des Weges 
nach der Zeit ist die Geschwindigkeit, also ist Kärtchen  mit 0′�2,5� das Richtige.  
Text (C) beschreibt eine zurückgelegte Strecke, also ist Kärtchen  mit 0�2,5� 
das Richtige.  
Text (D) beschreibt eine momentane Änderungsrate und zwar die von 9. Also 
ist Kärtchen  mit 9′�2,5� das Richtige.  
Text (E) beschreibt eine mittlere Änderungsrate von 9 im Intervall G2; 5I. Also 

ist Kärtchen  mit 
E� ��E���

�  das Richtige.  

Beachte: 
Text (A) und Text (E) beschreiben ein und denselben Sachverhalt, wo 
hingegen für Kärtchen  keine textuelle Beschreibung vorhanden ist. 
 

Lösung A5 
a) 


J

) � 450

8�3 � 90 

 Die mittlere Durchflussrate im Intervall G3; 5I betrug 90 ��/ℎ. 

b) Die mittlere Durchflussrate um 6 Uhr ist 30 ��/ℎ, bzw. 
��
��  ��/��L, also 

0,5 ��/��L. Bis 6: 10 Uhr fließen also 10 ⋅ 0,5 �� � 5 �� durch die Pipeline. 
 


